1. Jasna,béri eksperimente né shkollé. Ajo i ndjeki procedurat e radhés:
a. Ajo vendosi sheqgerin né njé tas dhe e grimcoj (shtypi) me njé shtypés.

GARA SHTETERORE NGA SHKENCAT NATYRORE

6. klasén

10. gershor 2023 r.

b. Ajo mori njé lugé ¢aji nga shegeri i rrahur dhe e vendosi né njé epruveté. Ajo shtoi 3 ml ujé

dhe e vuri epruvetén té vionte.

Ajo e ngrohi epruvetén né flaké dhe né muret e epruvetés u shfagén pika uji.

d. Me nxehje té métejshme, né epruveté u fitua j njé substancé me ngjyré kafe

Né vijat e zbrazura shéno letra (a, b, c, d) e fjalive gé kané té bé&jné me ndryshimet pérkatése.

Ndryshime fizike

Ndryshime kimike

2. Né tabelén e méposhtme jané dhéné informacione pér substancat A, B, C, D.

ab,.c

d

Substanca | Gjendja agregate Tretshméria né ujé
A e léngshme nuk tretet
B e gazté tretet
C e ngurté nuk tretet
D e ngurté tretet

/ 2 piké

Né cilén nga pérzierjet e méposhtme mund té aplikohet filtrimi ,me géllim pér ti ndaré pérbérésit

nga pérzierja? Rrethoni pérgjigjen e sakté

a. Substanca A dhe uji

Substanca B dhe uiji

b
c. Substanca C dhe uji
d

Substanca D dhe uji

/ 2 piké



procedurén e ndarjes sé Pérbérésve (komponenteve) nga pérzierja.
a. Rréra dhe uji

3. NEé katrorét prané emrave té pérzierjeve shénoni numrin gé i pérgjigjet figurés e cila e tregon

I
b. Mbetje té hekurit dhe rréré
c. Kryp dhe ujé

1]
d. Rréré dhe tretje e ujit dhe krypés

I dhe

N

<

/2 piké
4. Teksti i méposhtém pérmban té dhéna pér ndryshimet kimike té njé metali.

Metali X ka njé ngjyré té bardhé argjendi. | ndezur né ajér, metali X digjet, duke prodhuar njé pluhur

té bardhé dhe duke léshuar nxehtési. Kur njé copé metali vendoset né ujé, fillimisht dégjohet njé
zhurmé, pastaj pjesa e metalit zhduket dhe lirohet gaz dhe nxehtési.

Zgjidhni PO pér pohimin e sakté né lidhje me kété tekst dhe JO pér até té pasakté!
a) Reagimi i djegies sé& metalit &shté ekzotermik.

PO [JO

b) Gjaté reaksionit té djegies, gjithmoné fitohet avulli i uijit PO [JO
c) Reagimi i metalit me ujin éshté endotermik. PO [JO
d) Zjarri i shkaktuar nga djegia e kétij metali mund té shuhet me ujé PO [JO

/ 2 piké



5. Siquhen pjesét e shénuara té trurit?

1. truri I madh
2. corpus callosum
3. truri | mesém / Truri i mesém (truri i ndérmjetém)

4. trurii vogél

_ l4piké
6. Cilat gazra i mban atmosfera,prej té cilave shkaktohet efekti i kopshtit gelqoré?
a. Dioksidi i karbonit dhe metani
b. Oksigjeni dhe ozoni
c. Dioksidi i karbonit dhe ozoni
d. Metani dhe ozoni
_ I1pike

7. Plotésoni fjalité.

Cikél menstrual zgjat rreth 28 dité. Qelizavezé pigetné vezoret dhe pas rreth dy

javésh lirohet né tubat fallopiane (vezépérguesit). Né té njéjtén kohé&, murii mitrés

trashet.

0,5 pér secilin term

\-\‘\38/'
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8. Zogjté si konsumator sekondar jané té dobishém pér njeriun né kultivimin e drithérave, sepse ata
jané kontrollues té insektet / démtuesit.

/1 piké

9. Shkruani llojet e gjetura né tekst né kategorité pérkatése.

Vérejtje: té gjithé prodhuesit e gjetur né tekst duhet té renditen pér té fituar piké té mundshme, nése
njéri prej tyre mungon asnjé piké nuk do té jepet. E njéjta gjé vlen edhe pér kategorité e tjera.

Bekim shkoi pér njé shétitje né pyllin e dushkut aty prané. Gjaté rruges pér né mal kaloi népér livadh
ku mblodhi njé tufé me lulja narcizoide e egér dhe pa shumé mollékuge dhe flutura. Ai vuri re se
kishte shumé vemje né gjethet e njé peme. Duke ecur né pyll prané njé trungu té réné né toké, ai pa
njé vrimé té vogél, halla e tij Arta i shpjegoi atij se ishte shtépia e miut té drurit.Duke ecur pérgjaté
rrugés pyjore, ata takuan njé gjarpér, por Bekim nuk kishte friké€, sepse e dinte se duhej té priste qé
gjarpri té kalonte dhe t&é mos e shgetésonte. Ai po mblidhte luleshtrydhe té egra té émbla dhe me
IEng pérgjaté rrugés, kur njé zog fluturoi poshté mes peméve. Né mbrémje, duke u kthyer né shtépiné
e ngrohté té gjyshes, ata dégjuan zhurmén karakteristike té bufit t& madh.

Prodhuesit: lisi / dru, lulja narcizoide e eqér, luleshtrydhja (dredhéza)

Konsumatorét primaré: vemjet, mollékuget, fluturat

Konsumatoré sekundaré dhe tercieré: miu i pyllit, zogu, bufi me veshé té médhenj,
gjarpéri

/ 3 piké



10. Nga historia e ecjes sé llinit (nga pyetja e méparshme), ndértoni dy piramida ushgimore gé do té
fillojné me numra té ndryshém té prodhuesve dhe do té pérfundojné me njé konsumator terciar.

PIRAMIDA NUMRI PIRAMIDA NUMRI
Bufi me veshé té 5 Bufi me 5
médhenj / gjarpéri veshé té
Miu I pyllit / Zogu 50 Zogu 100
Mollékuqget / fluturat 200 Vemja 1000
Lulet narcizoide té egra / 1000 Lisi/ 1
luleshtrydhet (dredhézat) dru

3a do6po nocmaeseHa nupamuda ce dobuea no 1 600, ucmo u 3a do6po nocmaeeHa 6pojHocm ce
dobuea no edeH 600. lpu oyeHysaw-e Ha 6pojHocma eo npeama nupamuda mpeba Oa ce 3anasu
camo Oa uma HamaJslyeaH-e Ha 6poeeume, npumep o0 1000 na Hadosy. Bo emopama 6pojHocm
mpeb6a Oa ce 3ano4He co nomasn 6poj Ha dpea 80 0OHOC Ha 2aceHuUyu u nomoa 6pojkume Oa ce
Hamasiyeaam.

/ 4 piké

11. Gjaté pushimit zemra rreh mé ngadal&, menjéheré pas njé ndeshje futbolli rreh mé shpejt. Né tabelé
jané dhéné numri i rrahjeve té zemrés né minuté té disa lojtaréve né pushim dhe pas ndeshjes.
Pérgjigjuni dy pyetjeve té méposhtme.

Lojtarét Gjaté pushimit Pas ndeshjes
Lojtari me fanellén 12 80 125
Lojtari me fanellén 07 75 120
Lojtari me fanellén 19 60 100
Lojtari me fanellén 23 80 135
Lojtari me fanellén 15 65 115

1. Sipas té dhénave té dhéna, cili Eshté ndryshimi mesatar midis ritmit t& zemrés né pushim dhe
ritmit t& zemrés pas ndeshjes?

47
/ 2 piké



12.

13.

14.

15.

16.

17.

2. Nga té dhénat e treguara té rrahjeve té zemrés, cili lojtar mund té supozohet se ka aftésiné mé
té miré?

Lojtari me fanellén 19 12 piké

Ana e djathté e zemrés pompon gjakun deri né mushkérité
/1 piké

Nése e dini sa heré pompon zemra né njé sekondé, llogarisni sa heré& pompon ajo né njé javé?
a. 107400

b. 97400
c. 86400
d. 76400

/ 1 piké

Venat jané ené gjaku gé bartin gjakun e pasur me oksigjen nga zemra né organet e tjera dhe
arteriet e kthejné gjakun né zemér
a. E sakté

b. E pasakté
___10,5pike
Rritja e efektit té kopshtit gelgoré do té thoté se mé shumé nxehtési po humbet pérmes atmosferés
a. E sakté
b. E pasakté
______10,5pike

Shkruani rrugén e oksigjenit sipas radhés duke pérdorur termat e méposhtém: trake, ené gjaku,
alveola, bronke, gjak, zgavér nazale. (fitohen 2 ose 0 piké)

Zgavra e hundés (nazale) — trake — bronke — alveola — ené gjaku — gjak

/ 2 piké

Shéno formulén gé e tregon procesin gjaté té cilés bimét e gjelbérta e pérdorin energjiné dielloré
pér té formuar ushqgim.
Ky proces quhet Fotosinteza

ujé + dioksid karboni energjia diellore glikoza + oksigjen

/ 2 piké
EdeH 600 3a gpomocuHme3sa u edeH 3a YesIOCHO MOYHO HanuwiaHa paseHkKa.



18. Né fotografi Eshté paragitur skema e njé garku elektriké. Prané cdo deklarate rrethoni PO nése
éshté e vérteté ose JO nése nuk éshté e vérteté.

1 D_l Cl

X

na .~

&

c3
a) Nése té dy celésat jané té mbyllur, té tre llambat do té ndizen. PO | JO
b) Nése éshté i mbyllur vetém celési P1, atéheré vetém llambat C1 dhe C2 do té ndizen. PO | JO
c) Nése té dy celésat jané té mbyllur, vetém llambat C1 dhe C2 do té ndizen. PO | JO
d) Nése vetém celési P2 éshté i mbyllur, atéheré vetém llambat C2 dhe C3 do té ndizen. PO | JO
e) Nése té dy celésat jané té mbyllur, vetém llamba C1 do té ndizet. PO | JO
/' 5 piké
19. Njé shembull ku shihet forca gravitacionale é&shté:
a. Makina godet njé pemé dhe ndalon té lévizurit
b. Era po fryn dhe varka me velé po léviz.
c. Libri shtyhet dhe I&viz népér tavoliné.
d. Njeriu léshon njé top dhe ai bie né toké.
/1 piké

20. Njé nxénés shkolle dhe njé lojtar i madh ragbi lévizin me té njéjtén shpejtési dhe pérplasen koké
mé koke.

Pérgjigjuni dy pyetjeve té€ méposhtme:

1. Cili person ka forcé mé té madhe gjaté pérplasjes?

a. Njé forcé mé e madhe vepron mbi nxénésin.
Njé forcé mé e madhe vepron mbi ragbi

E njéjta forcé vepron mbi té dy

e o o

Nuk mund té them mé shumé informacion

/ 1 piké




2. Cili person merr nxitim mé té madh gjaté pérplasjes?
a. Nxénési

b. NXxitimi éshté i njéjté
c. ragbi
d. Nuk mund té thuhet pa e ditur shpejtésiné dhe masén pérfundimtare té té dyve

/1 piké
21. Njé top (shih figurén 1) léviz nga pika A né D pérgjaté sipérfages.
Pérgjigjuni dy pyetjeve té méposhtme:
1. Energjia e pérgjithshme e topit:
bie
bie dhe rritet
rritet e pastaj bie

N

o o T p

ngelén e njéjté

/1 piké

2. Sipas vizatimit né pikén B  energjia kinetike e trupit do té jeté mé e madhe, deri sa né pikén

A ajo do té jeté mé e vogél.

|2 pike
22. Nése Ju jeni né Héné, atéheré do té kishte njé ndryshim tuajin né:
a. peshé dhe masé
b. peshé
C. masé
d. numri i molekulave.
e. Vellimi _ Il1pikeé

23. Molla bie né Toké pér shkak té forcés gravitacionale midis saj dhe Tokés. Le té shénojmé forcén
me té cilén Toka térheq mollén me F1 dhe forcén me té cilén molla térheq Tokén me F2. Cila éshté
marrédhénia midis madhésive té kétyre dy forcave?

a. F1 >F2
b. F1 =F2
c. F1 <F2

/1 piké



24. Figura tregon forcat gé veprojné mbi njé trup. Forca e pérgjithshme éshté dhéné. Pércaktoni
madhésiné e forcave gé nuk jané dhéné nése forca e pérgjithshme qé vepron né trup éshté 72 N dhe
éshté e drejtuar majtas.

. F-25N

r- 142 N
< » F3=T70N

v F,b=25N
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FUNDI | TESTIT!



